

探索和美乡村建设有效途径,打造“五好两宜”和美乡村

奉贤4个村入选2024年上海市美丽乡村示范村

本报讯(记者 何琦 通讯员 季雨诞 杨佳雨)日前,“2024年上海市美丽乡村示范村名单”出炉,全市共30个村评定为2024年度上海市美丽乡村示范村。青村镇西吴村、奉城镇联民村、头桥街道分水墩村、庄行镇长堤村4个村入选2024年上海市美丽乡村示范村,奉贤区总获奖村庄数量居上海市前列。

2个积分换一袋盐、4个积分换一瓶洗洁精、7个积分换一瓶康乐醋……一大早,联民村的村民们热热闹闹地围在村委会的长桌前,对着手里的卡券和桌子上的标牌做起了数学题。原来,当天是村里一季度一次的“联心积分超市”兑换活动的日子,村民们平时的志愿服务和卫生情况等记录可以兑换成“联心积分超市兑换券”,兑换券平时可以在村里的“联心积分超市”里使用,也可以现场兑换盐、醋等日用品,不少村民满载而归,笑得合不拢嘴。一位村民一边装东西一边说:“今天东西换得特别快,我换了醋和糖。村里面的这些福利对我们老人来说是非常需要的。”

负责人告诉记者,“联心积分超市”兑换活动是联民村“小三园”建设中的重要一环。自从去年4月份“联心积分超市”项目启动以来,村里宅前屋后的卫生情况得到明显改善,村民们参与志愿活动热情也十分高涨,村民们不仅收获了日用品“小礼物”,也收获了美丽乡村“大幸福”。

跟随着满载而归的村民们走进联民村,村

子给人的第一感觉就是整洁。整齐的道路两旁扎着许多小篱笆,也放置了长椅供村民休息,每家每户的宅前屋后都整理得干干净净的,小菜园里种满了当季蔬菜。村民们告诉记者,这些蔬菜不少都是村里发的新品种,既是点缀、吃起来也很美味营养,大家对村庄内的变化都是赞不绝口。“我以前住在奉城镇上,现在村里面不仅环境好,空气也好,所以选择住到乡下来了。”一位村民笑着说,“有时候路过的外卖小哥都夸赞我们村漂亮,说要租到我们这里来。”

负责人告诉记者,自从美丽乡村示范村建设项目开展以来,无论是基础设施建设、卫生环境,还是村庄历史文化的挖掘,村民们的参与热情都十分高涨。村子里还新建了老物件展示馆,里面70多件展品全部都是由村民自发捐赠的,也让村子里的小辈们一起看看过去的生活,聆听过去的故事。

除了村民自发参与治理,联民村也在积极尝试探索,实现百姓增收。据了解,从去年开始,村里就开始将2000多平方米闲置集体房屋进行盘活利用,成功将老旧空间升级打造为农村新地标,同时流转当地农民宅基房,打造骑行驿站、企业总部等,吸引社会资本投入,进一步壮大集体经济。上海北农实业有限公司就是入驻村里的企业之一,副总经理袁家杰介绍说,因为他们的公司业务主要是以乡村振兴为主,联民村的地理位置和村面对乡村振兴的

支持,最后让他们选择了联民村。后面公司也会以“三园一总部”的模式不断推进,招商一些有意向的企业来乡村里面办公。

联民村驻村指导员、第一书记陈韵补充道:“其实村庄集体空间租出去之后,对老百姓带来的收益不光在有限的一个空间内。这家企业目前在村里面租了不少村民闲置的房屋,那么出租的村民每年都有一笔可观的收入。另外业务发展起来之后,也会推出很多岗位,这也可以带动周围的村民一起参与其中,共同促进村庄的发展。”

随着城市“慢生活”概念的兴起,“乡村文旅”也成了热词。在头桥街道的分水墩村,一家崭新的鲜花咖啡馆坐落在分水墩村两条主干道的交界处,正飘出阵阵咖啡香。据了解,“水云间”乡村鲜花咖啡馆是东西部协作模式,对口的是云南大理部分区县。在这里,市民们可以在鲜花的拥簇中,享受来自云南的咖啡和牛奶,品尝云南特色破酥包和鲜花饼,感受云南非遗扎染的魅力。据负责人徐炳华介绍,自从12月7日正式营业以来,前来喝咖啡的村民和公司团建预约络绎不绝,他也感到十分惊喜。

一位正在喝咖啡的村民告诉记者:“我本来也是分水墩村的村民,对于村民,菜单上的咖啡一律每杯9.9元,我感觉是非常实惠的。周末节假日都可以带朋友家人一起来体验一下云南的特色,东西都蛮好吃的。”

据了解,分水墩村是一个以农业产业为主的乡村,近年来正在不断挖掘自身优势,加快文化振兴、绿色发展。分水墩村不仅利用村内的闲置菜园发展“共享”模式,通过认领小菜园进行引流,更计划借助村中的优秀历史文化资源,如民国时期建设的王氏“野园”等,搭建集自然体验、文化学习、休闲娱乐于一体的露营基地,为游客提供不一样的体验。分水墩村党总支委员、村委委员王杰对此信心满满:“未来我们要达成村民共建、村民共赢的一个局面,通过联动民宿建设、文旅项目和农产品推广,积极地提升村民的福利待遇和工资收入,让乡村文旅真正造福村子里的老百姓。”

记者从区农业农村委了解到,目前奉贤区已经累计创建47个市级美丽乡村示范村,提前一年完成“到2025年成功创建45个市级美丽乡村示范村”的创建目标,创建数量和质量都名列全市前列。未来,奉贤将继续围绕乡村振兴扩面增量、激发乡村产业发展动能、提升乡村社会治理水平、沪派江南水乡特色风貌营造等四大类重点任务,健全农民参与实施机制,积极探索和美乡村建设有效途径,打造“五好两宜”和美乡村,持续提升乡村建设水平。目前,青村镇正在申报上海市第二批“五好两宜”和美乡村试点,希望借此在全区打造一批和美乡村引领村,实现乡村建设从“点、线”向“带、面”发展,让奉贤美丽乡村建设迈上新的台阶。

本报讯(通讯员 钟涵婧)黎明的第一缕曙光尚未揭开夜色的面纱,大多数人还沉浸在梦乡之中,有这样一群人已经悄然起身,默默地为这座城市的苏醒而忙碌。他们是“城市唤醒人”,是日出的见证者,更是我们生活中不可或缺的守护者。

2月12日清晨,天还未亮,金海街道生活驿站已亮起温暖灯光。由奉贤区民政局(社会组织管理局)、金海街道办事处共同主办,奉贤区社会组织服务中心,奉贤区“贤社荟”公益联盟,金海街道社会工作站及金海拾光公益服务社等单位承办的“爱在清晨·我和春天有个约会”关爱行动,为坚守岗位的“城市唤醒人”送上元宵节的第一份温暖。

驿站门口,金海拾光公益服务社的成员将刚出锅的元宵分装,搭配现蒸的肉包、茶叶蛋、面包,组成100余份“爱心早餐”,送到社区门卫、公交司机、环卫工人、医护人员、外卖小哥等“城市唤醒人”的手中。

“元宵节安康!”金海社区卫生服务中心内,志愿者将慰问品递给值夜班的医护工作者。由奉贤区民政局、金海街道、商圈、社会组织志愿者组成的3支送温暖小队,分赴辖区各点位,向清晨在岗人员表达节日问候。收到慰问品的门卫师傅说:“一大早还有这么多人送来关心和慰问,感到特别温暖,谢谢!”南部商圈叮咚站点内,志愿者为骑手小哥送上街道阳光之家的学员们亲手编织的围巾,一针一线,都凝结着对“城市跑者”的关心和爱护。

生活驿站活动现场还设置了传统灯谜区,让“城市唤醒人”可以边吃元宵边猜灯谜。更有数名机关党总支的青年党员发起“替岗一小时”行动,接替环卫工人完成早间清扫工作,亲身体验“城市美容师”的辛劳。“扫帚要压着扫,你这样扫垃圾都扬出去了。”在环卫阿姨的指导下,志愿者们的“扫地功夫”渐涨,志愿者小郑感慨道:“我们只扫这么一会儿肩膀和腰就酸了,可是叔叔阿姨们一扫就是一天,可想而知他们有多辛苦。”

截至目前,“爱在清晨·我和春天有个约会”已经连续举办5年,共有200多名志愿者和社会组织成员参与,累计服务1000余人次,这不仅仅是一场爱的传递与温暖的凝聚,更是一曲动人的城市温情交响曲。

展望未来,金海街道将继续以“人民至上”的发展理念为指引,深耕“金海荟治理”品牌内涵,以五社联动赋能基层治理与公益慈善事业,始终聚焦基层工作者需求,用心打造独具金海特色的服务项目和民心工程,让城市的温度如春风化雨,浸润每一个晨昏,温暖每一颗心灵。



结束寒假模式 进入学习状态

本报讯(通讯员 黄燕丽)寒假进入尾声,新学期即将开启。为了帮助孩子们从寒假的“休假”模式,尽快转换到学习状态,四团镇海港新苑居委会精心策划了一系列寓教于乐的活动,为孩子们点燃成长与学习的动力引擎。

“人之初,性本善。性相近,习相远……”在朗朗读书声中,孩子们被经典文化滋养和熏陶。他们研墨蘸笔,郑重地书写下“人”字。书写“人”字虽只需两笔,但成为一个真正优秀的人,却需一生的不懈追求与努力。通过这一仪式,进一步鼓励孩子们树立勤奋学习、心怀仁义、践行礼仪的高尚品德,为他们的成长之路奠定坚实的基础。

经过深思熟虑,孩子们写下新学期的目标,郑重地装进信封,塞进了目标信箱。这些目标,既是孩子们对自己的期望,也是对自己的一则鞭策。有了目标,也就有了奋斗的方向!

“万家灯火闹元宵,灯谜诗词瑞气盈”。值此元宵佳节之际,当然少不了猜灯谜和对古诗。孩子们来到灯谜前,或是驻足沉思,或是低声商量,在谜面的字里行间找寻线索。对古诗的场地也是气氛热烈,大家争先恐后。在一片欢声笑语中孩子们体验了中华优秀传统文化的魅力,加深了对传统文化的认识。

每个孩子的心中都有一个军人梦,那一身迷人的军绿色,让人无限向往。尽管室外气温较低,但是听到有兵哥哥带他们一起练拳操,孩子们的热情非常高涨,在退役老兵的带领下,孩子们开展队列训练;站姿、稍息、立正、齐步走、跑步走及方向辨认,每一张稚嫩的脸庞上都洋溢着专注与认真,他们都为新学期做好了充分的准备。

『爱在清晨·我和春天有个约会』举办5年,累计服务1000余人次

洪卫居委开展寒假观影活动

本报讯(通讯员 沈彦炜)为丰富青少年寒假生活,弘扬中华优秀传统文化,近日,海湾镇洪卫居民区组织辖区青少年在社区活动室开展“传统文化润童心”主题观影活动,20余名青少年及家长共同观看动画电影《哪吒·魔童降世》。

活动以“寓教于乐”为主线,通过影片中哪吒“我命由我不由天”的成长故事,引导青少年感悟责任、勇气与亲情的深刻内涵。观影前,社区工作者以趣味问答形式科普哪吒传说与传统神话背景,激发孩子们对传统文化的兴趣。观影结束后,青少年们踊跃分享感悟,讨论“如何面对偏见”“家庭支持的力量”等话题,现场气氛热烈。居民王女士表示:“电影不仅让孩子感受到传统文化的魅力,也让我们家长反思教育方式,希望社区多举办这类有意义的活动!”

此次活动,将文化传承与青少年成长教育结合,既充实了假期生活,又增强了社区凝聚力。未来,洪卫居委将持续挖掘传统文化资源,开展更多青少年喜闻乐见的特色活动。”

元宵佳节迎来婚登高峰

本报讯(记者 乔欢)农历正月十五元宵节,作为中国传统节日,象征着团圆、和谐与幸福,近年来,不少新人倾向于选择这一具有传统寓意的日子完成婚姻登记,以此赋予婚姻更美好的期许。

上午10点,在奉贤区婚姻登记管理所大厅,一对对新人脸上洋溢着幸福的笑容,陆续来到窗口办理结婚登记。元宵佳节,婚登大厅也做了节庆装扮,五彩缤纷的灯笼和一整墙的灯谜为这个欢乐的日子增添了浓厚的喜庆氛围。办理期间,新人可通过参与猜谜活动感受传统文化的智慧与趣味,在传统民俗互动中许下婚姻承诺,加深对婚姻责任的理解。

新人余雷和叶筱在猜灯谜环节驻足良久。“一边红,一边绿,一边喜风,一边喜雨”的谜面最终揭晓为“秋”字,让这对新人感触颇深。“就像婚姻需要包容不同性格,共同成长。”他们表示,特意选择元宵节登记,正是看中“团团圆圆”的美好寓意。现场好友也全程跟拍记录,见证他们的重要时刻。

据奉贤区婚姻登记管理所所长陈晓庆介绍,今年特别将婚姻家庭辅导知识融入灯谜设计,新人在传统民俗体验中即可领悟夫妻相处之道。随着春节后婚登高峰到来,2月12日、2月14日及15日等“好日子”预约量较平日翻倍。为应对登记高峰,婚登部门会根据现场情况,通过增开窗口、调配人员等方式提升办理效率。



2月10日下午,我们的节日·欢乐中国年——2025年柘林镇元宵喜乐会暨“党建引领暖邻里·楼道繁花十载绘”海韵社区第十届楼道文化节开幕式,在柘林镇社区公共运动场举行。社区居民们共赴节日盛宴,沉浸式赏花灯、吃汤圆、猜灯谜、品民俗,现场处处洋溢着元宵佳节的喜庆氛围。

活动现场设置了20余个特色摊位,为社区居民带来了一场别开生面的元宵喜乐会,涵盖非遗展示、民俗体验、知识宣讲、特色美食和游戏互动等多项内容,吸引了络绎不绝的市民前来排队体验。

(通讯员 韩怡文)

奉城医院开设绿色通道,帮助特殊患者脱离生命危险

救治“三无”患者 践行医者仁心

本报讯(通讯员 沈群)生命至上,医学的温度不仅在于精湛的医术,更在于对每一个生命的尊重与守护。在生命面前,人人平等,每一个生命都应被敬畏,每一次救治都值得全力以赴。

2024年岁末,奉城医院急诊科迎来一位特殊的患者——44岁的外来务工人员李先生。李先生父母早逝,尚未成家,也没有积蓄。他突发头痛、呕吐症状,随后偏瘫失语,被“120”急救中心紧急送往奉城医院。经检查,李先生被确诊为脑出血,出血部位处于重要功能区,且出血量很大,入院时已陷入昏迷,情况危在旦夕。

区民政部门接到医院上报后,十分关心,在了解李先生的情况后,积极联系了李先生家乡的民政部门,双方联动,一方将他护送回家,一方进行了妥善的安排。

守护“萌”牙 健康成长

区牙防所在寒托班开设口腔保健课,为孩子健康成长保驾护航

致地解答,给出的建议那叫一个专业。

而在青村镇明德外国语小学,区牙防所儿童口腔科的王芳芳医生,手把手教孩子们牙线的使用方法,那认真劲儿就甭提了。接着又亲自示范正确的刷牙方式,一招一式都被孩子们牢牢记在心里。孩子们围在旁边,眼睛瞪得大大的,生怕错过任何一个细节。不一会儿,大家拿起牙模,有模有样地模仿起来,很快就掌握了超实用的圆弧刷牙法,一个个成就感爆棚。

课堂上的趣味游戏环节,更是把气氛推向了高潮。孩子们每答对一道题,每贴对一个贴纸,都能收获满满的快乐。拿到游戏奖励的小朋友,兴奋得小脸通红,迫不及待地拆开盲盒,看到“奉小牙”徽章的那一刻,眼睛里都闪着光,纷纷举着徽章,摆出各种可爱的姿势合影,

救死扶伤,是医者的神圣职责。对于“三无”病人的救治,尤其是神经外科患者,往往面临诸多挑战。病情危急、手术风险高、预后差、治疗费用高昂等问题,都增加了救治的难度。然而,多年来,奉城医院始终坚持“先治疗、后办理手续”的原则,用实际行动践行着医者仁心。神经外科每年接诊“三无”病人5到8人,从未有一人因“三无”身份而延误治疗。

病魔无情,人间有爱。在奉城医院,无论患者贫富,都能感受到医院给予的温暖与关怀。这不仅是一家医院对生命的尊重,更是整个社会人文关怀的生动体现。

病魔无情,人间有爱。在奉城医院,无论患者贫富,都能感受到医院给予的温暖与